

REDACTIA
Arad, strada Anlich Nr. 1
ABONAMENTUL
pentru Austro-Ungaria:
pe un an 20 cor. pe 1/2
an 10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 lună 2 cor.
pentru România și
trăinătate pe an:
40 franci.

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:
Arad, strada Anlich Nr. 1
INSERTIUNILE:
de un sir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecare publicațiune.
Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a se plăti
inaainte în Arad.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.

Efectul.

Zilele petrecute de Monarchul nostru în capitala Germaniei au fost apoteoasă păm. Cei doi puternici aliați la fie-care ocazie au dat expresiune nu numai dorinței lor de a menține, dimpreună cu regele Italiei, pacea și mai pe departe, dar au și constatat faptul alianței dintre cele trei state, grație căror chiar în anii din urmă, atâtea conflicte s'au putut evita fără a se arunca popoarele în sărbătoare sângeroase.
Partea leului în acest merit îi revine M. Sale Monarchului nostru. Imperatul Germaniei și arătat, în viața foarte îndușătoare, cum bănuia Francisc Iosif eată, în interesul menținerii păcii, nu pregetă a merge la Berlin pentru a inspira pe reprezentantul deja al generațiunei a patra în casa domnitoare Hohenzollern...
Asemenea act, a zis puternicul imperat, deobliga nu numai dinastia germană, dar trebuie să inspire respect și grațitudine întregii Europe prietore de pace.
În sensul acesta scriu și toate ziarele germane. Toate comentează că fără nespun de cordul cum a fost primit Francisc Iosif nu numai de imperatul Germaniei și membrii casei domnitoare, dar de întreaga populație a merelui imperiu.
Același lucru îl constată și presa franceză, precum și cea rusească, cu cuvânt întreaga presă, chiar din țările în care tripla alianță nu e decât bine văzută. Toată lumea e de acord să se închina înaintea puterniciei opere de pace, care deja de zece ani se întărește tot mai mult, spre binele nu al statelor aliate, dar și al celorlalte.
Istoria va însemna deci lângă zilele Monarchului nostru nu numai domnie lungă și bogată în tot felul de evenimente, dar mai presus de toate îi va consacra elogiul pentru călăuzirea cu care a știut să călăuzească trecere acestei politici.
Îndeosebi noi, neamul românesc, putem avea de cât cea mai înaltă și mai desevisită grațitudine pentru în urma politicii de pace înăgura de Monarchul, fraților nostri din țară li-s'a făcut cu putință nu numai să lucreze spre întărirea economică și culturală alor, dar, alăturându-se și România triplei alianțe, ea asigurată, așa zicând, poate împotriva celor mai mari primejdii, încât este privită ca sentinela a Dunării Balcanilor și singurul punct fix, în jurul stat, unde lucrurile nu se schimbă de pe o zi pe alta, unde liniștea nu e sguduită prin evenimente și întâmplări, cari — nu de puțin în Sârbia și acum în Bulgaria — înclitează pacea generală.
Cine, dintre noi, nu înțelegă binele ce rezultă din tripla alianță pentru neamul românesc?
Cine nu înțelege, că, dacă n'ar exista tripla alianță, atât Rusia, cât și Austria, în acești din urmă două-

zeci ani ar fi căutat să schimbe harta Europei, schimbare ce desigur nu în favorul neamului românesc se întâmpla?
Cine nu va mărturisii deci, că efectul triplei alianțe ne este binefacător, că visita Monarchului nostru la Berlin este o garanție mai mult a durabilității operei de pace datorită lui Francisc Iosif?
Cine nu înțelege, că dacă se cuvine să întâmpini cu bucurie pe un monarch care se relatează victorios din luptă, cu atât mai mare trebuie să ne fie bucuria, când îl putem întâmpina la reîntorcerea sa dintr'o călătorie ce poate aduce după sine bunătați și fericiri înzecit mai multe decât orice victorii împreunate cu versare de sânge?!.
Popoarele din Austro-Ungaria, îndeosebi Românii, striga-ți vor deci betrânului și neobositului Monarch: Bine ai venit!
„Poster Lloyd“ dela 6. c despre alegerea d' lui Mangra scrie următoarele:
„Sinodul a ales azi pe Vasile Mangra cu 30 voturi de vicar episcopesc la Oradea mare. Partida lui Hamsea, care a prevăzut nereușita candidaturii sale, a dat bile albe.
„Mangra fiind încunostințat prin o deputațiune de trei membri despre rezultatul alegerii, s'a prezentat în sinod unde a fost primit cu entusiaste urări de „Să trăiască.“ Episcopul Goldiş împărțându-i rezultatul alegerii, i a dat lui Mangra binecuvântarea. I a pus la inimă ca să promoveze pacea în biserică și să procedă cu precauțiune, pentru ca atât sus, cât și jos să se facă demn de încrederea ce li-s'a dat. Episcopul esplică mai departe, cum core de la Mangra ca să rămână în înțelegere cu episcopul său.
„Mangra promite că va respecta legile canonice și va ține, ca în biserică să domnească buna înțelegere și totdeauna va rămâne un fiu credincios al patriei sale.“
Presă guvernamentală despre scrisoarea politică a dlui V. Goldiş se exprimă cu mult amar. Îndeosebi „Aradi Közlöny“ (dela 6 Maiu), care nu înțelege cum chiar un Român ieșit din școlii ungurești, poate să scrie astfel:
Reproducând, cu multe sublinieri, o parte din scrisoare, numitul z ar zice:
„Reproducem scrisoarea mai ales pentru ca cercările competente să vadă, până unde merg cu dorințele lor frații Români, cari în urma toleranței guvernului nu mai cunoșc hatar în aspirațiunile lor naționale...“
Guvernul tol-rant?! Nu ni ar spune „Aradi Közlöny“ cam ce a făcut bun, pentru naționalitățile, acest guvern, că noi zilnic înregistram relele ce face!
Șvabii în contra predicii ungurești. Un rezultat al politicii șoviniste e, fără îndoială, și mișcarea ce a început a se produce în rândurile blândului popor nemțesc din patria noastră. Un nou cas de această natură celim în foile ungurești de Dumineca trecută Estă, de pildă, ce spune „Magyar orszag“:
„O șt re întristătoare primim din Cinci Biserici (Ebes) care dovedește, că dușmanii limbii maghiare necontenit se sporesc în țară. Preotul român catolic Götz Sándor din Lanosok a introdus anume predică maghiară,

pentru ceea-ce și a atras apoi mânia și ura credincioșilor sei. Aceștia l-au provocat să le predice nemțește. ceea-ce Götz n'a vrut să împlinescă. În urma acestuia poporul a amenințat pe preotul astfel, că diavolul a fost silit să ceară ajutorul gendarmeriei. După asta fanaticul (?) nemții și au resbunat asupra preotului patriotic așa fel, că au părăsit biserica și de-atunci fără preot își fac ei înșiși serviciul divin în calvar. Zilele trecute ei au trimis o mare deputațiune la episcopul Het yey în Cinci Biserici, pe care l-au rugat să transfereze din comandă pe preotul, pentru-că el cu sila vrea să le fină predică în limba maghiară. Și probabil asta va fi rezultatul lui Götz Sándor, care n'a făcut alta, decât, urmând șoapta inimii sale, a vrut să câștige pe credincioșii sei pentru dulcea patrie.“
Ei, vezi! și i-a câștigat!
Diplomătenia dlui Gál.
Vineri la amezii spiritele în Sinodul aradan erau atât de conciliante, în cât se credea, că o parte din bihoreni, aderenții dlui protosincol Pap, vor vota și ei cu dl Mangra, convingându-se că și fără ei amicii nostri sunt destul de tari. Dl archimandrit Hamsea era să rămână deci cu voturile dlor Voicu Hamsea, Putici, Zigre, Georgia și Ardeleanu, căci la atâtea se redusese voturile „neamurilor“ în Sinod.
Vineri seara sosise însă în Arad magnatul Gál, care i-a adunat numai de cât pe toți căți compun suita celor doi foști aspiranți la vicariatul din Oradea și cu diplomătenia sa subțire i-a convertit la — bile albe.
„De ce să dați voturi pentru candidații cari și așa o să cadă, dovedind astfel slăbiciunea fie căruia“, — a zis dl Gál, și în fața acestei sublimă diplomătenii nu cumva era să mai raționeze și d'al de protopop Serb, care de când cu pățania dela judecătoria din Tinca e foarte buimăcit?!... Ori să se opună notarul Filip? A fost desarmat chiar șgerul Florian Duma.
Au dat deci bile albe.
Magnatul Gál a plecat astfel foarte mulțumit din Arad, unde nici nu venise de cât ca să pună la cale aparența că meșianistii puri au în Sinod o minoritate respectabilă.
Abia în urmă dl protosincol Pap a observat tragerea pe sfoară... Ș'acum umblă trist, vându-se păcălit, el, omul pururea prevăzător...
Și are dreptate să fie trist, căci nu numai nu s'a ales vicar, dar chiar prin voturile de care dispunea a contribuit să facă jocul dlui Hamsea, pentru care atâtea vreme a fost preterat de episcopul Meșianu.
Și căzut dela vicariat și păcălit, — într'adevăr sunt lovituri grele!
Ear morala este: tu om, cu duhul lui Dumnezeu, muritor simplu, și nu te puși la taifas cu „magnații“ și mai ales să nu te încerci a face diplomătenie, că tragi scurta.

Prigonirea părintelui Lucaciu.

Gherla, 1 Maiu 1900.
Onorată Redacțiune!
Anul trecut v'am fost scris o corespondență, ca să vă informez despre starea causei părintelui Dr. V. Lucaciu și despre nemulțomentele persecuțiunii ce suferă preotul și poporul său credincios din partea guvernului și a slugii sale Dr. Ioan Szabó, care poartă și titlul de episcop al Gherlei. Grozavă lovitură au fost acele descoperiri pentru dl Szabó, adevărurile acolo înțirate l'au scos din fire și a început a debacha în contra tuturor gremialistilor, suspectând că sau asta sau cela au scris acea corespondență.
Ș'ermanul om! El însuși este silit a mărturisii în plină ședință consistorială, — cum a făcut mai zilele trecute, — că „nu are în toată diecesă nici un om de încredere“. Firește că n'are, nici nu poate să aibă un om ca el, care nu e părintele, ci satrapul diecesei sale, și de al cărui nume nu se leagă nici o faptă bună, nici o trăsnitură nobilă, ci toată viața lui este un blăstăm pentru diecesă sa, pentru credincioșii sei.
Și poate el crede, că oamenii ca Papiu, Georgiu, Oct. Domide, Vasiliu Bordea, Bene și ceilalți Magnificentissimi, Reverendissimi și Clarissimi domni, pe cari îi pune la robotul dejositor să șăurească și să combineze minciuni și denunțaiuni în contra părintelui Lucaciu, nu sunt indignați și îngreșoși, când ved pornirile lui cele pătimășe, oarbe, rușinatoare. Pune în sarcina lor să facă traduceri, cum au tradus și corespondența mea în lătimește, și crede, că cei chinuți cu astfel de lucrări nu se plâng la intimii lor, și nu și descoperă toată amărăciunea sufletului. Mai câteva zile sunt, a pus în sarcina onora din argații sei, — nu are respect nici pentru canonicii, nici pentru profesori, pe toți îi consideră numai ca pe niște ființe inferioare, — sclavi, să mai răscolească printre acte, să mai afle ceva pretexte de a-i ataca din nou pe parochul din Șisest. A primit răspuns, că numai patima oarbă mai poate purta proces în contra lui Dr. Vasile Lucaciu. Val de oel-ce cutează a-i spune adevărul în față!
Dar să vă informez despre faptele petrecute.
Precum ați anunțat în preșutul D.-V. ziar, dl Dr. V. Lucaciu, după absența de un an și mai bine, s'a relintors din Roma cu deplină satisfacțiune, ceea-ce atâtea înseamnă, că toate uneltirile și machinațiunile episcopului Szabó au fost demascate, s'a constatat adevărul, și preotul prigoniit cu atâtea șăbaticie, a fost pe deplin rehabilitat, ear' prigonitorul osândit și desavuat. Sentințele Sf. Șcaun apostolic au fost trimise și la Ven. Mitropolie din Blaj, și Exc. Sa Preșșuțitul domn Dr. V. Mihalyi le a și publicat în „Consistorul Metropolitan“.
Să vești însă scandalul Episcopului Szabó, în loc să primească cu respect hotărârile forului său suprem, se pune în conșelegere cu cercurile guverniale politice, pline de ură francmasonică, sectară, în contra bisericel noastre și a instituțiunilor ei, și face fel de fel de planuri, cum să eludeze efectele decisiunilor pronunțate de Curia Romană. Nu s'a putut stăpani în patima răsbunării și a desprețuirii acelor decisiuni, ci a crezut de cuvință să doie dovadă publică despre această patimă. Eugeniu Dredan, fostul agent și șpion, pus în castelele părintelui Dr. Lucaciu, sub titlu de capelan, au fost amocat prin sentința Curiei Romane din postul său, ca din pedeapsă pentru fărâdelșgile sale.
Și episcopul Szabó, ca să-i arete tot disprețul față de decisiunea capului său suprem bisericesc îl distinge pe capelanul alungat din postul său cu conferirea unui beneficiu de clasa primă în diecesă Gherlei. Cei și popor rămân scandalizați, vându acest spirit anarhic al episcopului Szabó,

Că politicește este capabil de toate în contra intereselor noastre naționale, asta o știe lumea toată, dar' eș și spiritul bisericesc, disciplina și buna ordine în cler, și mai ales subordinațiunea datorită față de Patriarhul Romei, în biserica catolică, adică biserica sa proprie cu toate instituțiile ei, sunt numai mofturi pentru episcopul Szabó, s'a știut, din partea celor ce l-au cunoscut mai deaproape, dar' acum el însuși a dat dovadă publică.

Pentru el națiune, limbă, cultură națională, drepturile poporului român, sunt tot atâta ca și catolicism, Papa dela Roma, spirit bisericesc, disciplină eclesiasică: mofturi!

Sibarit! și nimic mai mult, plin de filosofie epicureismului. Asta o poți auzi de la toți preoții, cari îl cunosc de aproape.

Toată activitatea preotească, bisericească a părintelui Lucaciu a fost aprobată și prin urmare tot sistemul de persecuțiune, pus în practică de episcop cu guvernul țării, a fost desăvuit și condamnat.

Cum se poate? „Ne hadd magad Schlesinger-Keresztelki!” Asta nu se poate! Un popă dela sate, un valah, în fața unui guvern, în fața unui episcop? În asta se reoglindește tot sistemul nostru de guvernare. Nu dreptate, nu echitate, ci fudulia și presumpțiunea ne guvernează, și omul nefast al guvernului a transplantat acest spirit și în diecesa Gherlei. Pentru acest fel de oameni „Justitia est regnorum fundamentum” sunt vorbe goale, și numai în terese egoistice, numai interese materiale au trecere și valoare.

Noi aici suntem informați, și eu m'am convins din propria experiență, ce frumoase și înălțătoare sunt serbările dela biserica pompoasă din Șişești. Credincioșii aleargă din mari depărtați la acea sfântă biserică, și acolo găsesc adevărată mângâiere și liniște sufletească.

Spiritul religios își găsește nutreț în frumoasele funcțiuni sacre, și cuvântările religioase ale părintelui Lucaciu înalță sufletele credincioșilor.

Oare în aceste timpuri sceptice și materialiste, frumos lucru e, sau poate-se admite, ca un episcop să poarte război formal în contra simțului religios al credincioșilor săi? Oare permis lucru e, înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor onestii, ca un episcop să stea înainte cu calomnierii revoltătoare în contra preotului brav, în contra credincioșilor religioși, să denunțe biserica, masa, ceremoniile, predicile, cu un cuvânt religioasă filiorum săi sufletești?

Faptele dovedesc, că toată puterea gendarmeriei, toate măsurile de persecuțiune, luate și aplicate în contra bisericii din Șişești, în loc de-a slăbi concursul poporului, mai virtuos îl îndeamnă, și dacă Szabó și tovarășii lui prigonitori nu s'ar fi pus cu atâta furie în contra simțului religios, ce s'a manifestat și se manifestă la biserica din Șişești, nici odată nu s'ar fi ridicat la atâta voaste și renume acea biserică. Acum, Români și străini aleargă să vadă și să se convingă, ce se întâmplă acolo. Și ved

și se conving, și nu este un singur om, calvin sau jidan să fie, care să nu arunce cuvânt de blam și de osândă asupra acestora, cari provoacă atâtea scandale cu prigonia religioasă și a simțului de pietate a poporului credincios.

Apa trece, pietrele rămân, prigonitorii au pierit cu rușine, religioasa a triumfat.

Eu, care cunosc din sorginte nemijlocită lucrurile, cunosc pulsul dieceșii întregi, trimit o salutare fratelui Lucaciu, cu oftăriile clerului întreg, să aibă curagiu, răbdare cu țării. Causa lui e cauză sfântă, ear cauză prigonitorilor lui și ai poporului său credincios, e cauză perdută.

Cum va ispiti ear' dl Szabó, cine a scris, cine a inspirat această epistolă! Care canonic, care profesor, sau doară părintele Lucaciu? *Non quis, sed quid*, Excelența lui Bánffy-pașal vor zice toți oamenii de bine.

Dacă clerul n'ar fi subjugat, n'ar fi sclăvit și robii, n'ar fi terorizat: ar vorbi liber, de mult ne-am fi mântuit de pedeapsa dieceșii și a bisericii noastre. Dacă ne ridicăm totuși glasul, ne împlinim o datorie, spunând încă o parte mică din tristul și mare al adevărului îngrozitor.

Într-o corespondență proximă voi descrie mai pe larg desolațiunea din diecesa întreagă, cum domnește în lungul și latul dieceșii jaful și imoralitatea, unica preocupare fiind o episcopului distrugerea elementelor bune, și prin asta să aducă diecesa întreagă plocon molochului sovinișt, prin nimicirea solidarității, prin demoralizare și terorism.

Va fi un alt material de traducere pentru bieții Domide et Comp. sau, dacă nu o vor face ei, ne vom îngriji noi să ajungă la locurile competente. Nu se mai poate tolera rușinea, la care am ajuns!

Corespondentul.

Serbările dela Berlin.

Zina a treia.

Duminecă, în 6 Maiu n., a fost punctul principal al programului la serbările dela Berlin: declararea de majoren a prințului moștenitor de tron *Henrich*. Aceasta s'a început cu serviciu divin în capela castelului, unde pe la orele 11 înainte de amiază erau adunate toate notabilitățile invitate. Mai pe urmă au intrat în capela Monarhului nostru cu împărăteasa *Augusta* și împăratul *Wilhelm* cu marea principesă de *Baden*.

În fața altarului stătea principele moștenitor între părinții săi, împăratul și împărăteasa.

După încheierea mizei și a predicii a urmat actul pentru depunerea jurământului. În sunetul muzicii s'a adus înaintea altarului drapelul primului batalion al regimentului întâiu de onoare, și în fața împăratului și a generalilor *Boeck*, *Moltke*, *Kassel* și *Pollach*, prințul moștenitor a depus

jurământul, ținând mâna dreaptă ridicată în sus, ear cea stângă pe drapelul batalionului.

După încheierea actului, împăratul a întins prințului mâna și l-a sărutat, ear prințul moștenitor a sărutat mâna împăratului și a împărătesei.

Au urmat apoi: felicitările în sala albă, dejunul și seara, la orele 7, prânzul de gală. Cu acest privilegiu ambii monarhi au rostit câte-un toast avântat, în care se exprimă bucuria reciprocă asupra momentului zilei, care, din o simplă serbare familiară, s'a dezvoltat într'un eveniment de rang prim în istoria universală.

Plecarea Monarhului nostru.

Încheiate fiind serbările atât de mărețe, Maj. Sa Monarhul nostru a părăsit Berlin la orele 10 seara.

Despărțirea monarhilor a fost nu se poate mai afabilă. S'au îmbrățișat și s'au sărutat de trei ori, și trenul Monarhului a pornit din gară însoțit de nesfârșite ovăți ale mulțimii.

DIN ROMANIA

O medalie.

Cu ocazia inaugurării monumentului ridicat la Tulcea în amintirea reanexării Dobrogei către țesara mamă, se va bate o medalie comemorativă în diametru de 75 milimetri în stil antic.

Pe avers va ave portretul M. S. Regelui Carol I după ultima fotografie, ear pe revers monumentul cu inscripțiile: „Omăgiu Marei capitan”, „Omăgiu armatei noastre”.

Din aceste medalii se vor bate 500 în bronz și mai multe în argint și aurite.

SINODUL ARCHIDIECESAN.

Sedința VI.

Sibiu, 21 Aprilie. v.

La orele 9 a. m. se deschide ședința. Autenticarea protocolului se amână pe altă ședință. Președintele răspunde la interpelarea făcută de deput. Dr. V. Preda în ședința trecută și declară, că parochia *Câmpeni* nu s'a putut întregi până acum, voină majorității poporului a alege pe un necualificat, dar s'a dispus alegere nouă.

Interpelantul se declară mulțumit cu răspunsul.

Presidiul prezintă cererile comisiunilor bisericești Valea mare și Geoagiu pentru acordarea unui ajutoriu la biserică. Se predau comisiunii petiții.

Deputatul Dr. Ioan Ivan interpelă dacă are înaltul presidiu cunoștință, cu scopul Majlath a cerut de la guvern de „Episcop al Transilvaniei” (*Erdősi pök*) și dacă da, s'a făcut și din consistoriului protest, ca și celelalte fesuni, fiind aceasta vătămăre din celelalte confesiuni din Ardeal, într-ar apără că numai o singură religie, și aceea e cea romano-catolică?

Presidiul răspunde momentan la apelare, declarând, că oficios nu are cunoștință, ci numai din presă, dar dacă și avea, pe noi nu poate să ne nească aceasta, căci nu avem episcop în Ardeal, ci Metropolie, suntem deci periori lor.

Interpelantul se declară mulțumit cu răspunsul și Sinodul îl ia la cunoștință.

La ordinea zilei raportul comisiunii organizatoare despre arondarea protopresbiteratelor, luată în ședința trecută de la dinea zilei.

Raportorul comisiunii, Dr. E. propune a se revoca concludusul sinodului în ședința trecută, despre desființarea tractului Dobrei și în legătură cu aceasta redactarea tractului Geoagiului și adnexarea celor din acest protopresbiterat la al și la al noului înființat Hunedoara.

Deputatul P. Pipoș face propunere de a se susține și mai tractul Geoagiului.

Se naște o discuție, la care interdeputații: Dr. V. Bologa și V. Dăma

Punându-se la vot, Sinodul propunerea comisiunii.

Urmează adnexarea comunelor fostul protopopiat al Geoagiului Hunedoarei, Dobrei și Devei.

Deputatul V. Dămian atrage atenția Sinodului asupra împregurării dacă se poate, tractul Zarandului și mână neatăcat, fiind-că comunele din protopopiat au înființat gimnaziul și ca atare toate sunt proprietare ale nașului, ear dacă s'ar da o comună tre acestea la alt tract, ori vice-versa urma, ca și alte tracte să se propo la gimnaziu.

Sinodul primește, ca tractul Zarandului să rămână întocmai ca până acum. Comisiunea mai propune și primește, ca conclusele aduse de se publice în organul oficial, pentru-

FOITA „TRIBUNSI POPORULUI.”

POVESTEA PRIVIGHETOARII.

(După „Îșiră-te Mărgărite“.)

(Continuare.)

Fata cea mijlocie intrerupsese firul poveștii și zise: „Sărmana femeie, i s'a năzărit așa. . . .” Păsărica însă răspunse veselă: „Nici decum, nu i s'a năzărit, — erau aievea sufletele copiilor ei. Iubirea este cea putere dumnezeiască, care ține veșnic uniți pe cei vii cu sufletele celor morți. Și dacă noi nu putem îmbrățișa sufletele, le putem vorbi, le putem chema și ele vin în apropierea noastră, ne însoțesc ziua în drumurile noastre și ne ajută fără să le vedem, le vedem însă noaptea în vis. Oamenii cu suflet curat le pot vedea și ziua ca și când ar fi în viață. Și cine a avut suflet mai curat de cât mama lui Viorel și a lui Brebenel? Mamei dornice nu i fu însă de ajuns să vadă copiii; ea vrea să i pipăie, să i simtă și să i îmbrățișeze. Și lacrimile ei, cari au străbătut țărina mormântului și au ajuns până la sinul rece al copiilor, au mijlocit drumul sufletelor până la inimile trupurilor lor, dându-le o nouă viață, o nouă însuflețire.

„Si-au înviat earășii copiii? întrebă cu naivitate fata cea mai mică. „Au înviat” — răspunse păsărica — „dar' ascultăți mai departe povestea!”

„Îșiră-te mărgărite
Pe lungi fire aurite,
Precum șirul din poveste,
Că înainte mult mai este.”

lăvinsă de durere și de oboseală, biata mamă căzu slăbită pe țărina mormântului și când cerul se albi la răsărit și rândunelele începură a ciripi pe sub streșinele palatului, somnul îi închise fără voia ei genele rourate de lacrimi și ea adormi. Soțul ei o luă în brațe și o duse în palat. La început somnul îi fu adânc și liniștit; peste puțin însă chipurile blânde ale copiilor i se arătară în somn și simțurile ei pe jumătate deșteptate gustau cea plăcere curată și deplină, care numai în vis se poate gusta. Ea își desmierda copilașii la sinul său, îi săruta și le cânta ca și atunci, când erau în viață. Buzele ei se mișcau zimbătoare și ochii îi străluciau într-o lumină de fericire. Ea se sculă din pat și ca o lunatică umbla prin casă tot căutând și chemându-i copiii pe uume. Acum se apleacă pe leagăn și i cântă, acum fruntea ei se înouăază și desădăduita aleargă la fereastră, caută în grădină și strigă: Viorel, Brebenel, unde sunteți, pușorii mamei?!

Într-aceea soarele răsărise, scaldându-i fața ei galbini într'un val de raze blânde. Atunci ea se deșteptă și visul ce o amăgise atât de plăcut, dispăru făcând loc crudei realități. Ea își aduse aminte

le mormânt și se cutremură. Dar' când voi să privească mormântul, ce să vadă? Doi brazi verzi atât de mlădioși și de frumoși, încât te înfiora de plăcere privindu-i, se înălțau veseli din adâncimea mormântului până aproape de fereastră. Din mormântul copiilor crescuseră ei; mama nu se putea înșela: ei erau scumpulii ei copilași, pe cari acum putea să i atingă cu buzele sale. Ce-i păsa dornicei mame, că acum, în loc de păr de aur, ei au frunze verzi ca mătasa verde, în loc de micuțele brațe, acum își întind spre dina ramurile mlădioșei? ea îi iubește cu toată căldura iubirii, le îmbrățișează virfurile, își culcă obrazul pe coama lor frumoasă, pe care o stropește cu lacrimi curate. Și brazii creșteau văzând cu ochii sub ducele desmierdării ale mamei. Erau frumoși copiii ei înainte de-a muri, erau niște îngeri plăpânzi, niște flori fragede; dar' oare nu aveau dinși să crească mari, să se facă flăcăi, tot frumoși, dar' voinici și înalți ca brazii? Ei nu s'au făcut flăcăi, dar' s'au făcut chiar brazi. Cu ce bucurie, cu ce iubire tinăra îi mângăia dina și i întreba:

„Dragii mei, draguții mei!
Voi sunteți, inima mi zice,
C'ați venit voi ear aice
Lâng' al mamei dulce sin
Ce hrănește-amar suspin!
Scumpulii mamei frumoșei,
Copilași iubiiții mei!”

Frig v'a fost în cel pământ.
Pedepși l'ar Domnul sfânt!
Ș'acum nu mai caută nime
De a voastră frăgezime,
Nici vă leagănă în cântări,
Nici v'adoarme n sărutări.”

Ear' brazii, amestecându-i în lor, își înclină creștetile pe sinul ei; un îndoit glas, ca un glas armonios de lume, se auzi vorbind: „Noi suntem, Viorel și Brebenel, inima nu te șterge-ți lacrimile, nu mai plânge-ți tu cât de fericiti suntem colo și și numai plânsul tău ne a turburat fericire și ne-a făcut să ne fie milă și să ne scoborim pe pământ, să în lutul mort, ca să ne poți avea tine. Tu ai fi vrut poate, să ne vezi am fost: tot copii mici și plăpânzi poți purta pe brațe, dar' vai, nu se — așa este rătăciala firii, ca tot naște în lume, să nu stea pe loc, crească, să se miște și să se schimbe conținut. Nimic în lume nu poate sta fie ce a fost și nici nu poate rămâne veci ceea-ce este. Mângăie-te dar'.

„Nu jălă a noastră soartă,
Că de grije cerul poartă
Și la morți și la cei vii,
Și la flori și la copii.”

(Va urma.)

... să se poată folosi de drepul lor
recurge, până la definitivă aprobare a
... protopresbiteratelor din partea
... național-bisericească.

Revocându-se concludus cu desființarea
... protopresbiteratului Dobrei, deputații: A.
... și V. Tordășanu își revocă votul

Acelasi referent citește actul consi-
... referitor la dotațiunea protopresbite-
... din arhiepiscopie și propune, ear Sino-
... primește, a se admite la desbatere spe-

Intrând în desbatere specială, pri-
... propunerile comisiunii, ca protopresbite-
... să li-se facă — deocamdată — sa-
... de 1000 coroane, parte din fondul ge-
... administrativ, parte dela comunele

tract, ear adm. protopresbiterali nu li-se
... mai mult din fondul gen. adm. decât
... de 200 coroane și venitele din tract;
... paușalul ce l-au avut până acumă din
... Radolfin se șterge; concludus intră

... înțelegere imediat după Sinod.
La punctul, unde comisiunea propune
... redica taxele nou cununaților dela 70
... la 2 coroane, Sinodul în vederea greu-
... lor ce băntue pe credincioși, primește

... propunerea deputatului V. Voina, de
... să se facă ca și până acumă cu 70 bani.

Fiind timpul înaintat, ședința se ri-
... la orele 12 și 1/2, anunțându se proxima
... ședință pe după prânz la orele 4.

Riporter.

CONVOACARE.

P. T. membri ai „Societății rom de lec-
... din Făget, prin aceasta sunt invitați
... participa la adunarea generală ordinară.
... se va ține luni în 11 Iunie a. c. st.
... la 8 oare p. m. în localitatea societății
... următorul program:

- 1) Deschiderea ședinței;
 - 2) Raportul comitetului;
 - 3) Raportul cassarului și darea abso-
... lutului;
 - 4) Alegerea comitetului pe anul viitor;
 - 5) Staverirea bugetului;
 - 6) Eventuale propuneri.
- Din ședința comitetului ținută la 5
a. c. st. n.

Făget, la 5 Maiu 1900 st. n.

Pentru comitet:

... Otaru, Inocențiu Bogdan,
... președinte. notar.

Dela Enciclopedia-Română cetire.

— UNA LA ZI —

Genialitate — aceea însușirea a unor oa-
... de-a avea geniu.”

Vol. II, 522.

Notă. O definiție atât de genială cum nu s'a
... dat în 18 veacuri împlinite. Autorul prin ur-
... e peste genial.

Noutăți

Arad, 8 Maiu 1900.

Afacerea de onoare a d-lui Dr. G.
... cu d. Dr. T. Popescu s'a terminat eri-
... duelul. Precedențele duelului au fost ur-
... carele. Insultat în „Tribuna” și „Con-
... ca funcționar public, mai ales pen-
... că fusese și denunțat vicispănului, d. Dr.
... Popa, pretor în B. Șebis, a luat la re-
... dundere numele redacțiilor „Tribuna” a
... ca autor al articolului pe d. Deri-
... pescu, ear „Controla” a zis că articolul
... trimis de individul Măglaș. Luați d'a-
... pe, cel doi strohmani au declarat, că
... și d. Dr. T. Popescu. Când i-a cerut
... d. Dr. Popescu prin martorii sei
... și locotenent Popovici — a pretextat
... d. Dr. Popa nu este capabil de a cere
... și satisfacție, pentru prelinse abateri

din trecut de pe calea onoarei. S'a ajuns
astfel la un juriu de onoare, compus din
d-nii căpitan (la honvezi) Boer și locot.
Ková'y (din partea d-lui Popescu) și d-nii
Ioan Beleş și P. Truța (din partea d-lui
Popa). Arbitru dl major (la honvezi) Hadfi
Juriul de onoare l'a declarat unanim pe dl
Dr. G. Popa capabil de a cere și a da satis-
facție și astfel duelul a avut loc eri, cu
pistolul. Glonțul d-lui Popa a șuerat aproape
de dl Popescu, ear acesta n'a putut trage,
deoare ce căzuase capsula pistolului. Martorii
d-lui Dr. G. Popa au fost d-nii Dr. Saciu și
Simonea.

Trimitem harnicului pretor din B. Șe-
biș felicitări sincere și că-durease.

Sonnambula dela Brașov s'a
deșteptat și ea, ci-că în diecesa Ara-
dulul ar fi o stare de lucruri anar-
chică, biserica e pe duca, Mangra a
facut pact cu Goldiș și așa mai de-
parte, trei coloane de plângeri (în nu-
mărul dela 6 Maiu n.), pentru-că s'a
ales vicar părintele Mangra.

Ehei, babă, știm noi ce te doare!
Nu te doare soartea bisericii din ca-
re negustorii au fost gonțiți, ci te
doare că au căzut dela fonduri prie-
tenii, cari îți trimitesu milă în banc-
note, cum s'a dovedit acum din actele
mănuștirii Bodrog, unde, împreună cu
repositata ta surată „Dreptatea”, figu-
rezi ca... subvenționată.

Cei cu puf pe bot să tacă!

Românii la expoziția din Paris Des-
chiderea secțiunii române dela expoziția din
Paris s'a făcut Duminecă, în 23 Aprilie v.
cu o solemnitate deosebită în prezența co-
misarului general, a comisariilor străini și
a delegațiilor guvernului francez.

„Baia Oena Sibului”. Dela 1 Maiu n.
halta dela cantonul Nr. 19 al liniei ferate
Sibiu Copșa mică a primit în loc de „Vi-
akna község”, numirea de „Vizakna furdő”.

Altă grevă de studenți în Cluj După
greva preparanșilor era să urmeze acum
a elevilor dela școala comercială superioară
din Cluj, cari în ziua de prima Maiu la 4
ore dim. au cutreerat orașul în șgomotul
doboii și a trimitelilor, amenințând pe di-
rector cu grevă, dacă nu le va cinsti ziua
—să mai comotisize. Precum se anunță,
directorul a cedat forței împregiurărilor.

Di Anton Carp, senator în Ro-
mânia, unul dintre amicii sinceri și
buni ai cauzei naționale, fruntaș și o
capacitate financiară (este vice-guver-
nator al Băncii Naționale) a partidu-
lui național liberal, a scos în bro-
șură discursul ce a rostit în ședința
dela 1 Dec. 1899 a Senatului, cu oca-
sia discuției adresei. Di Carp com-
bate indeosebi politica, financiară a
actualului guvern, arată risipa cu
fânul cumpărat dela Ovreiți din Un-
garia, după-cum atinge toate chestiu-
nile politice cari fac complexul situa-
țiunii din România. Tonul, cu care
vorbește di Carp, este moderat și
demon.

Sfârșit tragic. Se vestește din Buda-
pesta, că baronul Nicolau Jósika, fiul mai
mare al cunoscutului romanșier maghiar N.
Jósika, a răposat acolo în urma unor rane
pricinuite de flacăra unei lumini. Când
voia adică să se culce, cămașa li-s'a aprins
din flacăra lumini și pe urmă patul in-
treg. A doua zi, în urma arsurilor, bătrânul
baron a murit în vârstă de 76 ani.

Intunecime de soare. După-cum s'a
anunțat, la 28 Maiu st. n. va fi o eclipsă
totală de soare. Această eclipsă se va pute
observa mai perfect în Portugalia. De aceea
guvernul portughez a decis să acorde in-
lespieri speciale tuturor astronomilor străini,
cari s'ar dace în Portugalia în luna Maiu,
spre a asista la eclipsă. Astronomii străini
vor fi scutiți de orice taxe vamale pentru
cărțile, instrumentele lor științifice, etc.
Inșă trebuie să arete un certificat al socie-
tății din care fac parte. Acest certificat va
trebui legalizat de consulul Portugaliel în-
ainte de plecarea. Afară de aceasta, minis-
terul portughez de războiu a luat măsură, ca în
diferitele districte autoritățile militare să

dea ajutor și asistență astronomilor, punen-
du le la dispozițiune corturi și tot ce li-ar
fi de trebuință.

Prețul războiului. Englitera este bo-
gată, se știe, dar războiul sud african li
va aduce o jenă, pe care o va simți
puternic. După cât se spune de competenți,
se prevede, că războiul va dura până în
Martie anul viitor și că până atunci va fi
costat 3,850,000,000 de franci. Relativ la
acest lucru se scrie din Londra: Un
filantrop a calculat, că această sumă ar fi
fost de ajuns pentru a face asile pentru
toți bătrânii din regat, pentru instrucția
necesară tuturor copiilor, pentru a asigura
pe toți săracii, a înzebra toate spitalele,
a întreține o mulțime de stabilimente pentru
convalescenți și pentru a ave în casă un
mare număr de milioane, cari s'ar fi putut
folositoare și caritabile.

În atențiunea domnilor înv-
țători români. *Aducem la cunoștința
domnilor învățatori de la școalele po-
porale, că înaltul minister reg. ung.
de culte și instrucțiune publică cu
datul de 26 Martie 1900 Nr. pres.
1070 a aprobat manualul „Geografia
pentru școalele populare întocmită pe
baza planului ministerial de învățământ,
partea primă pentru clasele III. și IV.,
de Vasilie Goldiș, profes. gimnas.”*

*În legătură cu aceasta anunțăm
pe domni învățatori, că tocmat acum a
esit de sub tipar și partea a doua d'n
Geografia dlui Vasilie Goldiș.*

*Ambele părți se pot procura de la
Librăria editoare Ciureu în Brașov,
precum și de la toate librăriile din
patrie.*

Osămintele lui Gambetta în Pantheon.
Se anunță din Paris, că după negocieri în-
delungi, familia lui Gambetta s'a învoit în
sua, ca osămintele marelui patriot francez
Gambetta să fie transferate din cimiteriul
dela Nizza în panteonul din Paris. În pri-
vința aceasta probabil se va prezenta ca-
merel un proiect de lege, și astfel tranfe-
rarea osămintelor se va face cu pompă
mare cu prilegiul sărbătorilor naționale fran-
ceze în luna Iuliu a. c.

Lombroso și Buril. Cunoscutul pro-
fesor italian Cesare Lombroso, într'un articol
admirabil publicat în revista „Nouva
Antologia” dovedește, cât de mult se în-
șeală aceia, cari spun că Buril ar fi o
„rasă inferioară”. El compară pe Buril cu
Virginienii din 1700 și cu Florentinii din
1100, a căror rusticitate părelnică se va
preface într'o civilizație desvîrșită, când
condiția lor agrară se va fi schimbat, ceea-
ce nu întârzie mult. Lombroso tăgăduiește
că ar fi vr'o oligarhie în Transvaal, unde
toți cetățenii sunt alogători. Religia calvină
e observată cu asprime de către Buril, nu
cu fărâncie, ci cu evlavie primitivă a unui
popor patriarhal. Lombroso arată tot
ceea ce au făcut Buril pentru răspândirea
instrucției la ei și încheie prezicând, că „ori
care ar fi sfârșitul războiului actual”, Buril
vor trăi și vor sfârși prin a birui rassa
engleză, spre a alcătui Statele-Unite ale
Africii-de-sud.

Un fenomen rar. Dumineca trecută
înainte de amiază călătorilor cu trenul de
la Kézdi-Vásárhely. — Șepși Sâng-orgiu li-s'a
dat prilegiul să vadă unul din cele mai
frumose fenomene atmosferice, și cari
numai pe stepele Saharei și une ori pe
șepși Ungariei se poate vedea. Raritatea
fenomenului de Duminecă e remarcabilă
chiar și din cauze fizice, știut fiind că el e
produs de încălzirea extraordinară a solului
și de frângerea razelor soarelui, ear în
Aprilie aceasta nu se prea întâmplă. Mai
întăiu comuna Torja, apoi Boroșneul-mare
era arătată în văzduh, planind invers în
strălucitoare oglină de aburi, cu case, bi-
serici, arbori și tot ce se afla în aceste
comune. Vor trece poate decenii de ani,
până ce în Șeșume se va mai vedea un
asemenea fenomen, cunoscut sub numirea
de „Fata morgana”.

Statua lui Washington în Paris. Se
știe, că Francezii au ridicat în New York
o puternică statuă în amintirea războiului
pentru libertate a Americel. În schimb
acum și din recunoștință, Americanii la
rîndul lor vor să ridice la Paris statua ce-
lebrului Washington, primul president al
Statelor-Unite. Monumentul, înalt de 22

urme și lucrute de sculptorul american
Potter French, va sosi încă luna aceasta
la Paris și va fi așezat în piața Jona. Des-
velirea lui se va face în 3 Iulie a. c.

Felurimi.

Puterea musculară cheltonită cantând
le pian. Un German a măsurat această
cheltonia și a aflat, că pentru o notă fă-
cută cu degetul cel mare se cheltuse 130
de grame, pentru una cu degetul arătător
112 O gamă pe un pian nou însumă 54
de chilograme. Nocturna lui Chopiu, care
durează vre-o 12 minute, înseamnă 18,000
de chilograme! Operele moderne sunt mai
grele de executat de cât ale lui Bach sau
Mozart!

Cum se fabrică din cartofi vechi carto-
foi noi? Puțin înainte de începerea primă-
verei, ial cartofi din recolta toamnei tre-
cute, li curăți de coajă, li tai și le dai
formă sferică sau mai lungureașă etc., li
puni în nămeț și peste o săptămână li
scoți înveliți în peliță nouă și li trimiți ca
trufanda în piață sub nume de cartofi noi,
pe când ei sunt din anul trecut!

ULTIME ȘTIRI.

Deschiderea Reichsrathului.

Viena, 7 Maiu. Măne, Marți
înainte de amiază se deschide parla-
mentul austriac. Opoziția e pregătită
să facă o strajnică obstrucție.

Impăratul Wilhelm la Viena

Viena, 7 Maiu. Pe la finea lunet
Iunie sau la începutul lui Iuliu împé-
ratul Wilhelm al Germaniei va veni la
Viena, ca să întorcă Monarchului no-
stru visita dela Berlin.

Abdicarea regelui danez.

Berlin, 7 Maiu. În cercurile diplo-
matice de aici se vorbește cu toată ho-
tărârea, că regele Cristian al Daniei va
abdica la tron în favorul fiului său,
principelul moștenitor. La abdicare îl
silesc—zice-se—conflictele din urmă is-
cate între el și guvernul țerii.

Revolta din Bulgaria.

O nouă versiune circula acum cu in-
sistență asupra cauzelor revoltei din Bul-
garia. Poporul s'a resculat contra principe-
lui, pe motivul că sărăcește țara.

Ei au luat portretul principesei ruse, cu
care era vorba să se logodească principele și
au strigat că nu voesc o principesă rusoaică,
pentru ca să-i sărăcească. Se acreditează mult
șvonul, că mișcarea care se face acum în
Bulgaria ar fi anti-rusă. Totuși există și o
mișcare puternică rusofilă. Știrile se contrazic.
Țărânii cer ca să-și aleagă ei primarii. Ei
mai cer și suprimarea dijnei, precum și su-
primarea listei civile a principelui.

Dela Rasgrad a fost adusă toată ar-
mata oștă acolo. Mai mulți socialiști au fost
arestați. Eri și azi șosec continuu țărani cu
carele încărcate cu proviziuni și arme. În
Ruscucă e liniște pentru moment. Mulți din
ei au fugit în Giurgiu din Ruscucă trecând
Dunărea în bărci și s'au ascuns în satele
mărginașe din România.—Toți țărânii sunt
milițieni, având armele statului. Circulă cu
insistență șvonul, că pe Duminecă se așteaptă
evenimente grave.

Războiul buro-englez.

Londra, 7 Maiu. Din Lourenco-Marquez
s'a raportează ziarului „Daily Mail”:
„Englezii au eliberat orașul Mafeking.
Comandantul bur Lemmer, care a fost îm-
presurat de Englezi, a capitulat cu 3000 de
oameni.”

Londra, 7 Maiu. Atașatul militar șve-
dez Ilen, care petrece în tabăra Burilor,
a vizitat într'una din zilele trecute pe pre-
sidentul Krüger, care li-s'ar fi tănguit astfel:

„Ce putem noi, bietii Buril să
facem? 200,000 de Englezi se găsesc
în fața noastră; pe când noi abia
avem 30,000 de oameni”. — Buril,
zice atașatul șvedez, au percut foarte
mult; li-a rămas însă cinstea. Ei vor
lupta mai departe până la ultima pică-
tură de sânge.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.
Red. respons.: Ioan Russu Sirianu.

ULTIM CUVENT.

Un sêrac, slab și galben, e chemat înaintea Tribunalului.

— Ce profesie ai? îl întreabă președintele.

— Muritor de foame! domnule president.

Un soldat scrie o scrisoare acasă, un prieten al său îi arată că făcuse o mulțime de greșeli.

— Ei, zise el supărat; cine poate de scrie ortografic cu o o peniță așa să real...

Din „Noua Revistă Română“, a cărei prospect și apel l'am dat, după-cum am înregistrat deja și sumarul celor două numere dintâiu, a apărut numărul 4, cu următorul cu prins bogat:

Cronica politică: Stavri Predescu: Partidele noastre politice. — Sp. Heret, St. Hepites, E. A. Pangrați, D. Emmanuel, N. Coculecu, C. Miculescu, D. Mirăscu, D. Bungețianu, G. Tzitzeica, M. Ianculescu: Proiect de lege pentru introducerea călindarului apusean drept călindar al statului în viața civilă. (Memoriu justificativ) — **Et-nografie:** Gustav Weigand: Românii din Sèrbia și din Bulgaria-apuseană. — **Literatură:** G. Coșbuc, Elementele literaturii populare. — D. Teleor: Anton Pann (schită). — **Pedagogie:** N. Vaschide: Introducerea la studiul aplicațiilor pedagogice ale cercetărilor psihologiei experimentale. — **Mișca-**

rea literară și științifică: Ioan Slavici: Vatra din Slatina. — Ateneul din Bacău. — „Călindarul Poporului“. — Imaginația și felurile ei la copii (conferință ținută la școala normală de institutele din Iași).

Suplimentul I: Din Bucovina. — Suplimentorii și legea învățământului secundar, de N. Em. Teohari, directorul gimnaziului părăsita. — Panait Zosin: Dulci și amare, poesii. — N. Vaschide și Van Melle: O nouă ipotesă asupra naturii condițiilor fizice ale odoratului. — Notițe bibliografice.

Suplimentul II: Ca la noi la nimeni... „De Sfântul Ilie“, de Victor Bogdănescu. — Iubire (poesie), de Ioan Petrovič. — În închisoare, de Iancu Horia. — Scrisoare (poesie), de Nirvan. — Călătoria din nuntă, de Spirin S. Hasnaș. — Tristete, Lebăda (poesii), de D. Karr. — Discursul unui ambasador chinez. — Ateneul român.

Bibliografie. Au apărut și ni s'au trimis următoarele două cărți: Micul Lendar, ilustrat cu icoane pentru școlile primare, de Ioan Tuduceșcu, învățător. Pentru anul al III-lea. Ediția VI. Preț: 60 bani (filari). Se poate procura dela autor în B. Lipșa. — „Povestiri și anecdote populare“, de Domițiu Dogariu, inv. dirig. la școala element. capitală din Satulung. Broșura aceasta e Nr. 10 „Din literatura populară“, editată de Tipografia „Aurora“ A. Todoran în Gherla. Preț: 20 filari și se poate procura dela numita tipografie.

Din „Biblioteca Noastră“, rid găsită cu multă pricepere și îngrijire de dl Enea Hodoș, profesor la institutul preparandiei din Caransebeș, au mai apărut de curând

și ni s'au trimis următoarele broșurele:

Nr. 29. „Balade populare“, opt la număr, alese din poeziile marelui nostru V. Alexandri;

Nr. 30. „Comoara“, „Capra cu șapte iezi“, două piese teatrale pentru copii, de N. Băiaș;

Nr. 31. „Două Novela“, de I. Slavici și A. Vlahuță.

Ca și cele de până acum, toate trei aceste din urmă broșurele ale „Bibliotecii Noastre“ din Caransebeș — și ca tehnică, și ca cuprins sunt niște lucrări minunate, plăcute și folositoare pentru orî și-care om cu carte, îndeosebi însă pentru școlarii mai înaintați. Ar fi un păcat să lipsească din casa fiecărui cărturar cu familie, dar mai virtuos din bibliotecile noastre.

Fiecare exemplar se vinde cu 14 cr. (28 fil.) și se poate procura dela directorul numitei biblioteci, E. Hodoș în Caransebeș.

Tipografia
„Tribuna Poporului“
aranjată fiind cu material nou
primește spre executare:

Tipărituri de bancă,	Cărți,	Orice
Invitări la nuntă,	Broșuri,	tipărituri.
	Anunțuri funebre, etc.	

Cele mai moderate prețuri!!

ECONOMIE

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe care se cotesc în coroane și după 50 cor. ear' nu ca și până acum, după metrică (100 kilograme).

Prețurile dela 5 Maiu n. In Arad:

Grâul cel mai bun	cor. 7.20
Cucuruz	5.10
Săcară	5.70
Orz	5.20
Ovăș	4.40

Cursul pieții din Arad

Hârtie-monetă română	Cump. n. 9-48
Lire turcești	18.90
Imperiali (15 R. aur)	126.-
Ruble rusești 100 k	5.58
Galbeni	9.48
Napoleon-d'ori	58.50
100 Marce germane	11.90
Livre sterling	

Spirit:

Spirit rafinat, cu toptanu	
„ „ cu micu	
„ brut cu toptanu	
„ „ cu mic	

Porci:

(Piața Steinbruch)

Ungari, greutate:	
bătrâni 380—400 kg.	52—54
țineri 320—390 „	55—56
„ 250—320 „	54—55
„ până 250 „	54—56
mijlocie 240—260 „	

A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“ următoarele opuri:

- | | |
|--|-----------|
| 1.) „Calendarul nostru“ — pe 1900. prețul | cor. — 60 |
| 2.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practice în cauze administrative. Prețul | 1.— |
| 3.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul | 2.— |
| 4.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul | — 80 |
| 5.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu, prețul | 2.— |
| 6.) „Principiile politice“, după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcățeanu — prețul | 4.— |
| 7.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul. | 2.50 |
| 8.) „Războiul pentru neatârare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului | 1.20 |
| Prețul „Coroanei“ | 1.60 |
| 9.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula nasc. Truția — prețul | 1.— |
| 10.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul | 1.— |
| 11.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: | 3.60 |
| 12.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: | 1.60 |
| 13.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. | 5.— |
| 14.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț | 1.50 |
| 15.) Instrucțiune de învățare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz prețul | 1.20 |
| 16.) „Luceafărul“ de Ioan Crisostom (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățător în Arad. Această lucrare conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase priceșne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane. | |

La comanda se mai adaugă de fiecare op 10 filari spese postale.